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Folketingsmedlem Per Clausen (EL) har den 20. april 2012 stillet mig følgende 
spørgsmål S 3011, som jeg hermed skal besvare.

Spørgsmål nr. S 3011:

"Mener ministeren, at det er rimeligt, at Energinet.dk, som drives efter ’hvile i sig selv-
princippet’ siden 2005 – på nær et enkelt år – har haft overskud på mellem 112 og 
555 mio. kr.?"

Svar

I henhold til bekendtgørelse nr. 965 af 21. september 2006 om økonomisk regulering 
af Energinet.dk, er selskabet underlagt en hvile i sig selv-regulering. Dette princip 
medfører, at selskabets overskud udelukkende består af en lovbestemt kapitalisering 
af grundkapitalen, mens øvrige regnskabsmæssige over- eller underskud føres tilba-
ge til forbrugerne i efterfølgende år.

Denne kapitalisering af grundkapitalen har i henhold til bekendtgørelse nr. 965 § 4 
stk. 2 alene det formål, at fastholde realværdien af Energinet.dk’s nettoaktiver. 
Det betyder at den tilladte forrentning af grundkapitalen jf. § 8 opgøres af Energitilsy-
net, og består af et indeks opgjort med 50 % materialeandel og 50 % lønandel.

Forrentningen af grundkapitalen, dvs. Energinet.dk's reguleringsmæssige overskud, 
har således ligget imellem -111 mio. kr. og +199 mio. kr. i perioden 2005 - 2011 af-
hængig af udviklingen i pristalsreguleringen, der i perioden har ligget i intervallet -2 % 
til 6,2 %.

Siden 2005 har Energinet.dk således, jf. bek. nr. 965, akkumuleret en samlet konso-
lidering på 834 mio. kr., på baggrund af en grundkapital på 3.157 mio. kr.

Årets regnskabsmæssige resultat, som der refereres til, er påvirket af en række 
regnskabsmæssige krav til fx indregning af flaskehalsindtægter, EU anlægstilskud 
mv., hvorfor dette nøgletal ikke alene dækker over forrentning af egenkapitalen men 
også en række andre reguleringer, og derfor ikke kan sidestilles med det regule-
ringsmæssige overskud.

Konkret er de 555 mio. kr., som der refereres til, det regnskabsmæssige overskud i 
2005 baseret på de regnskabsprincipper, der dengang var gældende. I dette tal ind-
går der kun 86 mio. kr. i forrentning af grundkapitalen, mens det resterende beløb 

Folketinget 2011-12
S 3011 , endeligt svar på
Offentligt



KLIMA-, ENERGI- OG 

BYGNINGSMINISTERIET

Side 2
skyldes ovenstående samt overdækning på 253 mio. kr. Overdækning tilbageføres til 
forbrugerne. På daværende tidspunkt (i henhold til dagældende regnskabspraksis) 
indgik over/underdækning i årets resultat.

Med venlig hilsen

Martin Lidegaard


